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ПП
о ста но вка проб ле ми. Мі ні маль на за -
ро біт на пла та є важ ли вою скла до вою
ме ха ніз му опла ти пра ці, осо бли во у
со ці аль ній дер жа ві, ста нов лен ня якої
три ває в Ук раї ні. На жаль, функ ціо ну -

ван ня цієї со ці аль ної га ран тії в на шій дер жа ві з по -
чат ку транс фор ма цій них ре форм за ли шає ть ся до во -
лі су пе ре чли вим, має низь ку ефек тив ність і зу мов -
лює зне ці нен ня мі ні маль ної зар пла ти як су спіль но -
го ін сти ту ту. Ця проб ле ма за гос трює ть ся в кон тек -
сті по до лан ня Ук раї ною на слід ків сві то вої фі нан со -
вої кри зи 2008–2009 рр. В умо вах но вої хви лі еко но -
міч ної не ста біль но сті та чис лен них со ці аль них ри -
зи ків до до слі джен ня фор му ван ня і за сто су ван ня
інст ру мен ту ефек тив ної мі ні маль ної за ро біт ної пла -
ти для со ці аль но го за хис ту за йня то го на се лен ня ви -
су ваю ть ся но ві ви мо ги як у тео ре тич ній, так і в
прак тич ній пло щи ні.

Ана ліз по пе ред ніх до слі джень. На уко ву дис ку -
сію про мі ні маль ний роз мір за ро біт ної пла ти роз по -
ча ли ще кла си ки по лі те ко но мії: У. Пет ті, Д. Рі кар до,
А. Сміт. Ба га то пла но вість проб ле ми за сто су ван ня
зар плат но го мі ні му му від об ра же на у пра цях та ких
за ру біж них уче них: В. Ро їк, Д. Кард, А. Крю гер,
Ф. Мі шель, Р. Бре хер та ін. Пи тан ня ор га ні за ції мі -
ні маль ної за ро біт ної пла ти в Ук раї ні до слі джую ть ся
ба гать ма вче ни ми, се ред яких: А. Ко лот, Г. Ку лі ков,
В. Но ві ков, Е. Лі ба но ва, Л. Шев чен ко, Н. Пав лов -
ська, Р. Гор лов ський, Н. Хо лод. Од нак со ці аль не та
еко но міч не се ре до ви ще ре алі за ції мі ні маль ної за ро -
біт ної пла ти в на шій дер жа ві є вкрай мін ли вим, що

зу мов лює ак ту аль ність по даль шо го ви вчен ня умов
та на пря мів її ре фор му ван ня, об ґрун ту ван ня най -
більш діє вих за со бів її ре гу лю ван ня. Не до стат ньо
роз ви ну те та кож тео ре тич не від об ра жен ня ін сти ту -
ціо наль них ос нов функ ціо ну ван ня зар плат но го мі -
ні му му в Ук раї ні.

То му ме тою стат ті є удо ско на лен ня тео ре тич них
та прак тич них за сад за сто су ван ня мі ні маль ної за ро -
біт ної пла ти в на шій дер жа ві.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. По нят тя мі ні маль -
ної за ро біт ної пла ти має знач но три ва лі шу іс то рію,
ніж за зви чай від об ра жає ть ся у на уко вих пуб лі ка ці -
ях, які об ме жу ють йо го іс ну ван ня сот нею ро ків. Не -
об хід ність пев но го фі зіо ло гіч но го мі ні му му, від по -
від но до яко го здій сню ва лась ви пла та за ро біт ної
пла ти ро біт ни кам, од ним із пер ших об ґрун ту вав за -
сно вник тру до вої тео рії вар то сті У. Пет ті. Згід но з
У. Пет ті, най більш до ціль ний рі вень за ро біт ної пла -
ти ото тож ню вав ся з цим мі ні му мом. Ви пла та ро біт -
ни ко ві за ро біт ної пла ти по над не об хід ний для іс ну -
ван ня мі ні мум при зво дить до змен шен ня про дук -
тив но сті йо го пра ці і втра ти су спіль но го про дук ту1.
Та ку ж думку по ді ляв і Д. Рі кар до, роз різ ня ючи
при род ну та рин ко ву ці ну пра ці. Пер ша ста но ви ла
мі ні мум за со бів іс ну ван ня, не об хід ний для прос то го
від тво рен ня ро бо чої си ли. Будь�яке від хи лен ня (як
у біль ший, так і у мен ший бік) рин ко вої ці ни від
при род но го її рів ня, за Д. Рі кар до, є вкрай не ба жа -
ним, ос кіль ки зрос тан ня ці ни пра ці сти му лює
схиль ність ро біт ни ків до над мір но го ді то на ро джен -
ня. Збіль шен ня кіль ко сті пра цю ючих чи ни ти ме
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тиск на роз мір рин ко вої за ро біт ної пла ти, що мо же
впас ти ниж че при род но го рів ня. То ді ста но ви ще ро -
біт ни ків стає кри тич ним, бо звич ка до ком фор ту,
сфор мо ва на за ви со кої ці ни пра ці, ро бить ви жи ван -
ня в умо вах на днизь кої ці ни пра ці аб со лют но не -
стерп ним2. По діб ні мір ку ван ня взяв на озбро єн ня Т.
Маль тус, по клав ши їх в ос но ву «за ліз но го за ко ну за -
ро біт ної пла ти»: за ро біт на пла та на рів ні не об хід но -
го мі ні му му за со бів іс ну ван ня є ва го мим еко но міч -
ним за со бом ба жа но го об ме жен ня при рос ту на се -
лен ня і за по ру кою ста біль ної де мо еко но міч ної рів -
но ва ги3.

Ін ший кла сик, А. Сміт, ви зна ючи той факт, що ці -
на пра ці має вра хо ву ва ти вар тість не об хід них за со -
бів іс ну ван ня, спрос то ву вав те зу про до ціль ність об -
ме жен ня цієї ці ни при род ним рів нем, апе лю ючи до
спра вед ли во сті і гу ман но сті. Вче ний до во див, що
до сяг нен ня доб ро бу ту су спіль ства не мож ли ве, як що
ті йо го чле ни, які цей доб ро бут за без пе чу ють, бі ду -
ють. То му за ро біт на пла та по вин на вклю ча ти пев -
ний над ли шок по над фі зич ний мі ні мум. Роз мір цьо -
го над лиш ку зу мов ле ний куль тур ни ми осо бли вос -
тя ми і тра ди ці ями4.

Не зва жа ючи на від мін но сті у трак ту ван ні мі ні му -
му за ро біт ної пла ти кла си ка ми, са ме ни ми впер ше
бу ла опи са на та до ве де на по тре ба в іс ну ван ні пев но -
го мі ні маль но го рів ня ви на го ро ди за пра цю, ниж че
яко го пра ця опла чу ва ти ся не мо же. По при за пе ре -
чен ня окре ми ми з них до ціль но сті зрос тан ня за ро -
біт ної пла ти по над мі ні мум, кла си ки роз гля да ли цей
мі ні мум у кон тек сті важ ли во сті за без пе чен ня ро біт -
ни ком ут ри ман ців, що не об хід но для від тво рен ня
по ко лінь ро бо чої си ли (в су час них тер мі нах — т. зв.
«сі мей не на ван та жен ня»). Зар плат ний мі ні мум мав
за без пе чи ти ро біт ни ко ві мож ли вість ви ро сти ти і ви -
го ду ва ти на щад ків, здат них пра цю ва ти. Крім то го,
вра хо ву вав ся ре аль ний зміст «при род ної ці ни пра -
ці»: во на по вин на ви зна ча ти ся не кіль кіс тю за роб ле -
них гро шо вих оди ниць, а об ся га ми благ, що їх ро біт -
ни ки ма ють мож ли вість ку пи ти і спо жи ти. Та кож
ці ка вим є спос те ре жен ня кла си ків, що знач но піз ні -
ше ста не об’ єк том ана лі зу еко но міс тів�ін сти ту ціо на -
ліс тів: при род на ці на пра ці, а та кож роз мі ри над -
лиш ку рин ко вої ці ни на д при род ною не тіль ки гео -

гра фіч но де тер мі но ва ні, а й за ле жать від зви ча їв і
тра ди цій на ро ду, ус та ле них су спіль них норм.

По ява мі ні маль ної за ро біт ної пла ти (МЗП) як
пов но цін но го су спіль но го та еко но міч но го ін сти ту ту
справ ді на лі чує тро хи біль ше 100 ро ків. Во на по в’язу -
єть ся із прий нят тям від по від но го за ко ну у Но вій Зе -
лан дії у кін ці XIX ст. На рів ні між на род ної спіль но ти
цей ін сти тут фор ма лі зо ва но кон вен ці ями та ре ко мен -
да ці ями Між на род ної ор га ні за ції пра ці, по чи на ючи з
1928 р. Про тя гом ХХ ст. мі ні маль ний рі вень за ро біт -
ної пла ти бу ло тією чи ін шою мі рою за про ва дже но у
біль шо сті кра їн сві ту. При чо му йо го ін сти ту ціо на лі -
за ція не обо в’яз ко во здій сню ва ла ся че рез за ко но дав -
че оформ лен ня. У ба га тьох кра їнах мі ні маль на за ро -
біт на пла та ви зна ча ла ся со ці аль ни ми парт не ра ми у
ко лек тив них уго дах. Діє вість цьо го ін сти ту ту за без -
пе чу ва ла ся ма со віс тю охоп лен ня пра ців ни ків сис те -
мою та ких угод і учас тю в проф спіл ках.

Три ва ла прак ти ка функ ціо ну ван ня МЗП як фор -
маль но го ін сти ту ту дає під ста ви під час йо го до слі -
джен ня за сто су ва ти ін сти ту ціо наль ний під хід. На
на шу дум ку, ана ліз МЗП за та ко го під хо ду мо же бу -
ти за сно ва ний на до слі джен ні її функ цій у кон тек сті
різ но ма ніт но сті мож ли вих тра сак цій них ви трат5. Як
ві до мо, ос нов ни ми функ ці ями МЗП є зар пла то ор га -
ні зу юча, ре гу лю юча та со ці аль на6. Під час ре алі за ції
пер шої та дру гої ін сти ту цій на роль МЗП про яв ляє -
ть ся в то му, що во на до зво ляє змен ши ти транс ак -
цій ні ви тра ти по шу ку ін фор ма ції про рин ко ву ці ну
пра ці, ви сту па ючи за галь ним орі єн ти ром для учас -
ни ків со ці аль но го діа ло гу що до ве ли чи ни за ро біт ної
пла ти. Без умов но, ці на пра ці, сфор мо ва на під впли -
вом по пи ту та про по зи ції пра ці, в умо вах рин ку збе -
рі гає свій ре гу лю ючий вплив. Ра зом з тим, ін сти тут
МЗП за дає ба зо вий рі вень для її об чис лен ня. То му
МЗП, як і будь�який стан дарт, сприяє змен шен ню
транс ак цій них ви трат ви мі ру й оцін ки по слуг пра ці.

МЗП до по ма гає змен ши ти ви тра ти, по в’яза ні з
ве ден ням пе ре го во рів між по куп цем та про дав цем
прос тої пра ці. Як що МЗП є пред ме том ко лек тив них
пе ре го во рів, то та кі ви тра ти здій сню ють ся ли ше під
час узго джен ня роз мі ру МЗП, до то го ж об ме же ною
кіль кіс тю пред став ни ків сто рін. У по даль шо му про -
тя гом всьо го пе ріо ду чин но сті узго дже ної МЗП ви -
тра ти пе ре го во рів від сут ні, ос кіль ки як ро бо то дав ці,

2 Ри кар до Д. На ча ла по ли ти че ской эко но мии и на ло го во го об ло же ния. Гла ва V. О за ра бот ной пла те [Элек трон ный ре сур с]. — Ре жим
до сту па: http://www.gumfak.ru/econom_html/ricardo/ricardo05.shtml.
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так і пра ців ни ки по слу го вую ть ся взає мо ви зна ним
орі єн ти ром.

Че рез ре алі за цію своєї со ці аль ної функ ції МЗП
змен шує ви тра ти про дав ця прос тої пра ці, по в’яза ні з
мож ли вою опо рту ніс тич ною по ве дін кою її по куп ця
що до ці ни по слуг пра ці. По ку пець не мо же от ри ма ти
та кі по слу ги за ці ною, мен шою, ніж їх вар тість. У ра зі,
як що ін сти тут МЗП є час ти ною за ко но дав ства, МЗП
мі ні мі зує ви тра ти про дав ця по слуг пра ці ex post, тоб -
то піс ля то го, як зо бов’ язан ня що до ви пла ти МЗП і її
роз мі ру не бу ли ви ко на ні. Мі ні мі за ція зу мов лює ть ся
учас тю дер жа ви та її кон троль но�ка раль ної сис те ми,
яка бе ре на се бе час ти ну ви трат що до при му шу ван ня
до ви ко нан ня зо бов’ язань по куп ця.

На жаль, в Ук раї ні ре алі за ція ін сти ту цій ної ро лі
МЗП ус клад нює ть ся проб ле ма ми, по в’яза ни ми са ме
з ви ко нан ням МЗП її ос нов них функ цій. Ці проб ле -
ми щіль но по в’яза ні з пи тан ня ми що до мі ні маль ної
ці ни пра ці, під ня ти ми кла си ка ми по лі те ко но мії, і
зна хо дять ся в цен трі су час ної дис ку сії що до на пря -
мів ре фор му ван ня МЗП в Ук раї ні. Так, під ні має ть -
ся пи тан ня про ре алі за цію со ці аль ної функ ції МЗП
че рез її орі єн та цію на про жит ко вий мі ні мум (ПМ).
У ст. 9 чин но го За ко ну Ук раї ни «Про опла ту пра ці»
за зна че но, що МЗП вста нов лює ть ся у роз мі рі не
ниж чо му від роз мі ру ПМ для пра це здат них осіб.
Слід ви зна ти, що орі єн та ція мі ні маль ної за ро біт ної
пла ти на ПМ під три мує ть ся не всі ма на уков ця ми7.
Про те спів від но шен ню МЗП та ПМ при ді ляє ть ся
знач на ува га у ба га тьох кра їнах8. На при клад, за ви -

зна чен ням екс пер тів Єв ро со юзу, МЗП має ста но ви -
ти 2–2,5 ПМ9.

В Ук раї ні мі ні маль на за ро біт на пла та три ва лий
час бу ла ниж чою за ПМ. Ли ше у лис то па ді 2009 р.
(з прий нят тям За ко ну Ук раї ни «Про вста нов лен ня
про жит ко во го мі ні му му та мі ні маль ної за ро біт ної
пла ти» від 20.10.2009 р.) МЗП зрів ня ла ся з ПМ (ри -
су нок).

По даль ша орі єн та ція МЗП на ПМ по тре бує ви рі -
шен ня ком плек су проб лем, по в’яза них із не об хід ніс -
тю вра ху ван ня у ПМ ре гіо наль них осо бли вос тей, сі -
мей ної скла до вої, а та кож узго джен ня ПМ і ре аль ної
вар то сті спо жив чо го ко ши ка то ва рів та по слуг. З
цьо го при во ду віт чиз ня ни ми фа хів ця ми на пра цьо -
ва но низ ку прак тич них про по зи цій. Так, для кра що -
го вра ху ван ня ре гіо наль них від мін нос тей у ви зна -
чен ні про жит ко во го мі ні му му Г. Т. Ку лі ков про по -
нує ви зна ча ти роз мір ПМ окре мо для кож но го ре -
гіо ну шля хом до да ван ня вар то сті мі ні маль них спо -
жив чих ко ши ків ві ко вих та со ці аль но�де мо гра фіч -
них груп, взяв ши до ува ги част ку цих груп у на се -
лен ні ре гіо ну10. При цьо му, слід ду ма ти, що маю ть ся
на ува зі ві ко ві та со ці аль но�де мо гра фіч ні гру пи ли -
ше пра це здат но го на се лен ня, то му що се ред нє зна -
чен ня ПМ для Ук раї ни вче ний ви зна чає шля хом до -
да ван ня ре гіо наль них ПМ, зва же них на част ку пра -
це здат но го на се лен ня ре гіо ну у за галь ній чи сель но -
сті пра це здат но го на се лен ня Ук раї ни.

По го джу ючись у ці ло му з та ким спо со бом вра ху -
ван ня ре гіо наль них від мін нос тей у ви зна чен ні ПМ,

Рис. Спів від но шен ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти та про жит ко во го мі ні му му в Ук раї ні 
у 2000–2010 рр., %*

*По каз ни ки рів ня ПМ і МЗП на 2010 р. пе ред ба че ні За ко ном Ук раї ни «Про вста нов лен ня про жит ко во го мі ні му му та
мі ні маль ної за ро біт ної пла ти» від 20.10.2009 р.
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вар то за зна чи ти, що роз ра ху нок на ціо наль но го ПМ
(і МЗП на йо го ос но ві) че рез усе ред нен ня ре гіо -
наль них ПМ мо же при звес ти до втра ти ПМ і МЗМ
ознак стан дар ту, що ще біль ше по сла бить ін сти ту -
цій ну роль МЗП. При цьо му слід ма ти на ува зі фор -
му лю ван ня остан ньо го аб за цу ст. 2 чин но го За ко ну
Ук раї ни «Про про жит ко вий мі ні мум», який до пус -
кає іс ну ван ня ре гіо наль них про жит ко вих мі ні му мів,
про те не ниж чих за на ціо наль ний. До ціль но спо чат -
ку ви зна ча ти на ціо наль ний ПМ як ба зо вий стан -
дарт, а вже на йо го ос но ві вста нов лю ва ти ре гіо наль -
ні ПМ.

Мож на за про по ну ва ти при об чис лен ні ре гіо наль -
них ПМ бра ти до ува ги та кож пи то му ва гу місь ко го
і сіль сько го на се лен ня. Що прав да, ви різ нен ня по се -
лен ської ди фе рен ці ації пе ред ба че не у чин ній «Ме -
то ди ці ви зна чен ня про жит ко во го мі ні му му на од ну
осо бу та для осіб, які від но сять ся до ос нов них со ці -
аль них і де мо гра фіч них груп на се лен ня», про те ли -
ше під час ви зна чен ня вар то сті транс порт них по -
слуг. Вод но час, як свід чить до свід, від мін но сті у
вар то сті скла до вих ПМ для міс та та сіль ської міс це -
во сті не об ме жую ть ся ли ше по слу га ми за га лом та
транс порт ни ми по слу га ми зок ре ма.

Для вра ху ван ня сі мей но го на ван та жен ня при
фор му ван ні МЗП на ос но ві про жит ко во го мі ні му му
Г. Т. Ку лі ков про по нує об чис лю ва ти МЗП шля хом
мно жен ня ПМ пра це здат ної осо би на ко ефі ці єнт, що
ви зна чає ть ся ді лен ням різ ни ці між про жит ко вим
мі ні му мом ут ри ман ців і со ці аль ною до по мо гою ут -
ри ман цям, на кіль кість пра цю ючих у до мо гос по дар -
стві. Та ка про по зи ція ви хо дить з рів но мір но го роз -
по ді лу ви трат на ут ри ман ців між пра цю ючи ми у до -
мо гос по дар стві.

У цьо му кон тек сті ці ка вою та кож є про по зи ція
Г. Осо во го для прос то ти роз ра хун ків вклю ча ти сі -
мей ну скла до ву до МЗП шля хом ко ри гу ван ня МЗП
на ко ефі ці єнт 1,25–1,3 від по від но до між на род ної
прак ти ки11.

Прос то та й уні вер саль ність є важ ли ви ми ви мо га -
ми до про це дур ви зна чен ня МЗП, ос кіль ки не об хід -
ність здійс нен ня знач ної кіль ко сті до дат ко вих роз -
ра хун ків (для вра ху ван ня ре гіо наль них, по се лен -
ських та сі мей них ас пек тів функ ціо ну ван ня МЗП і
ПМ), мож ли во, збіль шить транс ак цій ні ви тра ти
функ ціо ну ван ня са мої МЗП (ви тра ти її ви мі ру й
оцін ки), до дат ко во по слаб лю ючи її ін сти ту ціо наль -
ну роль.

Чи не ос нов ною проб ле мою функ ціо ну ван ня ПМ
(і МЗП на йо го ос но ві) в Ук раї ні є не від по від ність
на бо ру про дук тів хар чу ван ня, не про до воль чих то ва -
рів, по слуг, які скла да ють мі ні маль ний спо жив чий
ко шик ПМ, ре аль ним по тре бам су час ної лю ди ни.
Нор ми, вста нов ле ні на йо го ос но ві, по де ку ди ниж чі
за фі зіо ло гіч ні. На це звер та ють ува гу, зок ре ма, екс -
пер ти На ціо наль но го ін сти ту ту стра те гіч них до слі -
джень12. Крім то го, чин ний ПМ має і струк тур ні ва -
ди. Адже вар тість про дук тів хар чу ван ня згід но з
«Ме то ди кою ви зна чен ня про жит ко во го мі ні му му на
од ну осо бу та для осіб, які від но сять ся до ос нов них
со ці аль них і де мо гра фіч них груп на се лен ня» скла -
дає біль ше 52% вар то сті ПМ для пра це здат них осіб,
що не від по ві дає ні стан дар там роз ви ну тих кра їн13,
ні су час ній ре аль ній струк ту рі су куп них ви трат до -
мо гос по дарств (у 2008 р. пи то ма ва га про дук тів хар -
чу ван ня у су куп них ви тра тах ста но ви ла 48,9%). На -
то мість у струк ту рі вар то сті по слуг мі зер ну част ку
за йма ють по слу ги сфе ри куль ту ри (зок ре ма, ді ючі
нор ми ПМ пе ред ба ча ють від від уван ня за кла дів
куль ту ри або при дбан ня книг всьо го 1 раз на мі -
сяць).

Для від нов лен ня ре аль ної вар то сті спо жив чо го
ко ши ка та по слуг, вра хо ва них ПМ, слуш ни ми вва -
жа ємо про по зи ції вче них і фа хів ців що до вклю чен -
ня до йо го скла ду мі ні маль них ви трат на по слу ги
охо ро ни здо ров’я та осві ти, які все біль ше ко мер ці -
алі зую ть ся, а та кож що до змі ни спів від но шен ня
про до воль чих та не про до воль чих то ва рів і по слуг
від по від но до по треб нор маль но го функ ціо ну ван ня
ор га ніз му лю ди ни, збе ре жен ня йо го здо ров’я, за до -
во лен ня ос нов них со ці аль них і куль тур них по треб
осо бис то сті. Ра зом з тим не зов сім до ціль но об тя жу -
ва ти ПМ ви тра та ми на ку пів лю або орен ду жит ла,
ос кіль ки ви рі шен ня проб ле ми за без пе чен ня жит лом
со ці аль но враз ли вих ка те го рій на се лен ня мо же і має
здій сню ва ти ся в ме жах ін ших дер жав них іні ці атив,
зок ре ма, че рез про гра ми бу дів ниц тва со ці аль но го
жит ла (як що чин ною за ли шить ся нор ма про плат не
ко рис ту ван ня та ким жит лом, то до ПМ є сенс внес -
ти вар тість йо го ви най ман ня).

Ва ди у скла ді та струк ту рі ПМ по в’яза ні та кож з
не до лі ка ми чин но го «По ряд ку про ве ден ня на уко -
во�гро мад ської екс пер ти зи на бо ру про дук тів хар чу -
ван ня, на бо ру не про до воль чих то ва рів і на бо ру по -
слуг для вста нов лен ня про жит ко во го мі ні му му».
По ста но вою Каб мі ну Ук раї ни № 1767 від 24.09.1999

11 Осо вий Г. Пи тан ня ре фор ми опла ти пра ці в Ук раї ні в кон тек сті ре алі за ції Пла ну дій що до єв ро ін тег ра ції / Г. Осо вий // Ук раї на: ас -
пек ти пра ці. — 2005. — № 3. — С. 3–11.

12 Пи щу лі на О. Що до змі ни ме то до ло гії роз ра хун ку про жит ко во го мі ні му му як ба зо во го со ці аль но го стан дар ту [Елек трон ний ре сур с] /
О. Пи щу лі на, Нац. ін.�т стра те гіч них до слі джень // Ана лі тич ні запис ки що до проб лем і по дій су спіль но го роз вит ку. — 2008. — Ре жим до -
сту пу: http://www.niss.gov.ua/Monitor/March08/06.htm.

13 Гор лов ський Р. Мі ні маль на за ро біт на пла та як інст ру мент мо ти ва ції пра ці / Р. Гор лов ський // Ук раї на: ас пек ти пра ці. — 2003. —
№ 1. — С. 43–47.
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14 Осо вий Г. Пи тан ня ре фор ми опла ти пра ці в Ук раї ні в кон тек сті ре алі за ції Пла ну дій що до єв ро ін тег ра ції / Г. Осо вий // Ук раї на: ас -
пек ти пра ці. — 2005. — № 3. — С. 3–11.

15 Ку лі ков Г. Т. Мо ти ва ція тру до вої ді яль но сті у сис те мі рин ко вих від но син (на при кла ді про мис ло во сті Ук раї ни): ав то реф. дис. ... д�ра
екон. на ук: 08.09.01 / НАН Ук раї ни; Ін сти тут де мо гра фії та со ці аль них до слі джень. — К., 2006. — 36 с.

16 Мак ро еко но мі ка: під руч ник [Ба зи ле вич В. Д., Ба зи ле вич К. С., Ба лас трик Л. О. ]; під ред. В. Д. Ба зи ле ви ча. — К. : Знан ня, 2007. — С. 92.
17 Harmonized Indices of Consumer Prices (HICPs). A Short Guide for Users. — Luxembourg: Office for Official Publications of the European

Communities, 2004 — P. 4.

р. пе ред ба че но, що та ка на уко во�гро мад ська екс пер -
ти за про во дить ся за учас тю пред став ни ків цен -
траль них ор га нів ви ко нав чої вла ди (за ступ ни ків
Мі ніс тра еко но мі ки, Мі ніс тра фі нан сів, Мі ніс тра
охо ро ни здо ров’я, Мі ніс тра пра ці та со ці аль ної по лі -
ти ки), об’ єд нань ро бо то дав ців і проф спіл ко вих об’ -
єд нань. Ло гі ка та ко го скла ду учас ни ків екс пер ти зи є
не зов сім зро зу мі лою. Адже рі шен ня пред став ни ків
ро бо то дав ців, проф спі лок і цен траль ної вла ди не
мож на вва жа ти об’ єк тив ни ми що до всіх пи тань со -
ці аль но�тру до вої сфе ри, не ка жу чи вже про ін ші
важ ли ві ас пек ти фор му ван ня скла ду та струк ту ри
ПМ. То му для про ве ден ня гро мад ської екс пер ти зи
про жит ко во го мі ні му му на зрі ла не об хід ність роз -
ши ри ти склад екс пер тів за ра ху нок мо ло діж них, жі -
но чих, ве те ран ських об’ єд нань, ор га ні за цій ін ва лі -
дів, асо ці ацій ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня,
екс пер тів не за леж них ана лі тич них цен трів, на уков -
ців — для вра ху ван ня ін те ре сів різ них ві ко вих і со ці -
аль но�демо гра фіч них груп, дос то вір ної со ці аль -
но�еко но міч ної та ре гіо наль ної оцін ки ПМ. За лу -
чен ня шир шо го ко ла екс пер тів до про це су фор му -
ван ня ПМ від по ві дає по лі ти ці роз ши рен ня учас ті
гро мад сько сті у дер жав но му управ лін ні, за по чат ко -
ва ній По ста но вою Каб мі ну № 39 від 15.01.2005 р.
«Про по ря док за лу чен ня пред став ни ків гро мад -
ських ор га ні за цій до спос те ре жень за змі ною цін і
та ри фів на то ва ри та по слу ги, що ре алі зую ть ся на се -
лен ню, і рів нів за ро біт ної пла ти пра ців ни ків га лу зей
еко но мі ки» та По ста но вою Каб мі ну № 1302 від
26.11.2009 р. «Про до дат ко ві за хо ди що до за без пе -
чен ня учас ті гро мад сько сті у фор му ван ні та ре алі за -
ції дер жав ної по лі ти ки». Ви ко рис тан ня іс ну ючих
ме ха ніз мів гро мад ської учас ті, ймо вір но, до зво лить
уник ну ти збіль шен ня тран сак цій них ви трат, по -
в’яза них зі збіль шен ням чи сель но сті учас ни ків про -
це су узго джен ня роз мі ру ПМ. До то го ж, як що де яке
збіль шен ня цих ви трат ма ти ме міс це, то во но ви -
прав да не, бо зу мов лює ть ся ви рі шен ням зав дан ня
на ціо наль ної ва ги, яке об’ єк тив но не мо же роз в’язу -
ва тись об ме же ним ко лом екс пер тів.

Вка за ні на пря ми удо ско на лен ня ПМ (і МЗП на
йо го ос но ві) так чи інак ше ви яв ля ють по тре бу у
збіль шен ні ПМ і МЗП. Без пе реч но, слід вра ху ва ти
мож ли ві ін фля цій ні на слід ки та ко го збіль шен ня і
за по бі га ти їм. Мож ли во, по м’як шен ню цих на слід -
ків спри яти ме по етап ність впро ва джен ня за про по -
но ва них за хо дів. Зок ре ма, по кра щен ня скла ду і

струк ту ри, для по чат ку, ли ше ПМ для пра це здат них
осіб, який ви ко рис то вує ть ся для роз ра хун ку МЗП.
Ві ро гід но, ще біль ший ефект бу де від об ме жен ня за -
сто су ван ня по кра ще ної ме то ди ки тіль ки сфе рою
МЗП. Од нак та кий крок по тре бує до дат ко во го об -
ґрун ту ван ня.

Ре аль на вар тість МЗП та кож втра чає ть ся че рез
не до лі ки у ме ха ніз мі ін дек са ції до хо дів на се лен ня.
Зокрема, пред став ни ки Фе де ра ції проф спі лок Ук -
раї ни звер та ють ува гу на те, що чин на ни ні ме то ди -
ка роз ра хун ку ін дек су спо жив чих цін при зво дить до
зни жен ня ін дек со ва них ви плат близь ко на чверть14.
Згід но з їх про по зи ці ями, ін декс спо жив чих цін слід
ра ху ва ти не в ці ло му за то ва ра ми і по слу га ми, які
ку пує на се лен ня для влас но го спо жи ван ня, а ли ше
за ти ми, що вклю че ні до скла ду ПМ. Од нак є ри зик,
що ре алі за ція цих про по зи цій, які фак тич но об ґрун -
то ву ють не об хід ність під ра хун ку ще од но го окре мо -
го ін дек су, теж не га тив но впли не на вар тість транс -
ак цій них ви трат іс ну ван ня са мо го ПМ (і МЗП на
йо го ос но ві). До ціль ні шим все ж ви дає ть ся узго -
джен ня на бо ру то ва рів і по слуг ПМ із ре аль ною
струк ту рою спо жи ван ня до мо гос по дарств.

Крім то го, та кі про по зи ції ма ють сенс ли ше що до
по каз ни ка ПМ, а та кож у то му ви пад ку, як що і піс ля
збіль шен ня МЗП не пе ре ви щу ва ти ме роз мір ПМ. У
ви пад ку ж зрос тан ня МЗП по над ПМ, мож ли вість і
не об хід ність чо го пе ред ба че на За ко ном «Про опла -
ту пра ці», об ме жен ня за сто су ван ня ме ха ніз му ін дек -
са ції до хо дів про жит ко вим мі ні му мом вза га лі ста не
не до реч ним. На то мість, ко ли МЗП>ПМ, ін дек са цію
слід за сто со ву ва ти са ме до су ми МЗП, як це спра -
вед ли во пе ред ба че но у мо де лі Г. Т. Ку лі ко ва.

Що до ди зай ну влас не ін дек су спо жив чих цін, то
іс нує дум ка про до ціль ність за мі ни ви ко рис то ву ва -
но го ни ні ін дек су Лас пе єр са ін дек сом Па аше, що
вра хо вує змі ни у струк ту рі спо жи ван ня і за мі щен ня
благ15. Роз ви ва ючи цю на уко ву дис ку сію, мож на за -
про по ну ва ти для ін дек са ції до хо дів на се лен ня ви ко -
рис то ву ва ти ін декс Фі ше ра, який об’ єд нує пе ре ва ги
і ні ве лює не до лі ки обох по пе ред ніх ін дек сів16. Од нак
слід за ува жи ти, що у прак ти ці, на при клад, кра їн ЄС,
ви ко рис то вує ть ся ін декс спо жив чих цін са ме на ба -
зі ін дек су Лас пе єр са17.

Не мож на пов ні стю по го ди тись та кож із те зою
про те, що МЗП по вин на вра хо ву ва ти ха рак тер ро -
бо ти і про фе сій ні якос ті пра ців ни ка, для чо го МЗП,
на при клад, у мо де лі Г. Т. Ку лі ко ва, зва жує ть ся на
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та риф ний ко ефі ці єнт, який ха рак те ри зує вид і
склад ність ро бо ти. Вар то за зна чи ти, що ас пек ти
склад но сті пра ці вра хо вую ть ся ко ефі ці єн та ми та
роз ря да ми та риф ної сис те ми опла ти пра ці. До то го
ж у ст. 3 За ко ну «Про опла ту пра ці» МЗП ви зна чає -
ть ся як роз мір за ро біт ної пла ти са ме за прос ту, не -
ква лі фі ко ва ну пра цю.

Для на пов нен ня по каз ни ка ПМ ре аль ним зміс том
важ ли во вра хо ву ва ти у йо го струк ту рі по да ток з до -
хо дів фі зич них осіб, на чо му про дов жу ють ак цен ту -
ва ти ува гу віт чиз ня ні фа хів ці. Цей за хід пе ред ба че -
но ст. 1 За ко ну Ук раї ни «Про про жит ко вий мі ні -
мум» та «Ме то ди кою ви зна чен ня про жит ко во го мі -
ні му му на од ну осо бу та для осіб, які від но сять ся до
ос нов них со ці аль них і де мо гра фіч них груп на се лен -
ня». Про те кіль ка ро ків по спіль за ко на ми про держ -
бюд жет ця нор ма або ви лу ча лась, або її дія при зу пи -
ня лась. Кон сти ту цій ний суд ви знав не кон сти ту цій -
ни ми по ло жен ня про об ме жен ня дії цієї нор ми, по -
вер нув ши її до за ко но дав ства. Ра зом з тим, у зв’яз ку
з не що дав нім зрів нян ням МЗП і ПМ ви ни кає по тре -
ба узго ди ти спо сіб опо дат ку ван ня ПМ та за сто су -
ван ня по дат ко вої со ці аль ної піль ги до МЗП. Не -
узго дже ність про яв ляє ть ся у то му, що до хід у роз мі -
рі МЗП з ура ху ван ням по дат ко вої со ці аль ної піль ги
мо же опо дат ко ву ва ти ся за 50%�ою став кою по дат ку,
пе ред ба че но го що до ПМ, за ПМ=МЗП.

Окре мі фа хів ці спра вед ли во вва жа ють, що роз мі -
ри МЗП ма ють узго джу ва тись не тіль ки і не стіль ки
з ПМ, а й роз мі ром се ред ньої за ро біт ної пла ти. Та -
кий по гляд ар гу мен тує ть ся те зою про од на ко ву при -
ро ду МЗП і за ро біт ної пла ти за га лом18. При хиль -
ники та кої по зи ції ак цен ту ють ува гу на мо ти ва цій -
ній та сти му лю ючій функ ції МЗП. Ймо вір но, по діб -
ни ми мір ку ван ня ми зу мов ле не ши ро ке ви ко рис тан -
ня т. зв. ін дек су Кейт са (спів від но шен ня МЗП до се -
ред ньої за ро біт ної пла ти) у за ру біж ній прак ти ці, а
та кож ви мо ги кон вен ції № 131 МОП що до обо в’яз -
ко во сті вра ху ван ня за галь но го рів ня за ро біт ної пла -
ти в кра їні під час ви зна чен ня рів ня МЗП. Віт чиз ня -
не за ко но дав ство пе рей ня ло ці нор ми у ст. 9 За ко ну
Ук раї ни «Про опла ту пра ці».

Слід від мі ти ти, що орі єн та ція на се ред ню за ро біт ну
пла ту при ви зна чен ні МЗП в умо вах Ук раї ни є де що
су пе ре чли вою. Так, за до слі джен ня ми Л. Шев чен ко,
спів від но шен ня МЗП та се ред ньо го рів ня за ро біт ної
пла ти в Ук раї ні не є кри тич ним. У 2000 р. во но скла -

да ло по над 50%, на кі нець 2009 р. — 33,3%. За цим по -
каз ни ком Ук раї на від по ві дає стан дар там роз ви ну тих
кра їн. У біль шо сті кра їн ЄС це спів від но шен ня є мен -
шим 50%19: у но вих чле нах ЄС — мен ше 35%.

Вод но час (при прий нят но му ін дек сі Кейт са)
МЗП в Ук раї ні у 2000 р. не пе ре ви щу ва ла 41% ПМ.
Як що взя ти до ува ги ва ди ви зна чен ня роз мі ру і
струк ту ри ПМ, опи са ні ви ще, на віть зрів нян ня ПМ
і МЗП у кін ці 2009 р. не є озна кою на бли жен ня рів -
ня опла ти пра ці в Ук раї ні до стан дар тів роз ви ну тих
кра їн.

Оцін ка спів від но шен ня МЗП і се ред ньої за ро біт -
ної пла ти в Ук раї ні крізь приз му ре ко мен да цій Ра ди
Єв ро пи до зво ляє зро би ти більш од но знач ні вис нов -
ки. Згід но з ци ми ре ко мен да ці ями спра вед ли вою є
МЗП, яка ста но вить не мен ше 60% се ред ньої за ро -
біт ної пла ти20 і тіль ки у ви нят ко вих ви пад ках — 50%.
Та ка оцін ка, як і на ші по пе ред ні мір ку ван ня, ви яв -
ляє на галь ну по тре бу у зрос тан ні МЗП в Ук раї ні. За
рів ня ПМ і се ред ньої зар пла ти груд ня 2009 р. ре ко -
мен до ва но го спів від но шен ня мож на до сяг ну ти,
збіль шив ши ПМ (і МЗП на йо го ос но ві) у 2 ра зи.
Осо бли вої зна чу що сті на бу ває не об хід ність вра ху -
ва ти мож ли ві ін фля цій ні на слід ки та ко го кро ку і за -
по бі га ти їм.

По го джу ючись із по зи цією А. М. Ко ло та, ми вва -
жа ємо, що у віт чиз ня них умо вах ос нов ною функ ці -
єю МЗП має бу ти все�та ки со ці аль на. Слід при клас -
ти мак си мум зу силь, щоб стан дарт МЗП був ефек -
тив ним за со бом со ці аль но го за хис ту пра цю ючих
гро ма дян. А сти му лю ючі та мо ти ва цій ні ва же лі
мож на ак ти ві зу ва ти не стіль ки че рез роз мір МЗП,
скіль ки за ра ху нок до плат, над ба вок, за охо чу валь -
них ви плат (за леж но від тру до во го внес ку пев но го
от ри му ва ча МЗП). Та кі ви пла ти, згід но з віт чиз ня -
ним за ко но дав ством, не вхо дять до МЗП, від по від но
на дан ня їм про від ної ро лі що до мо ти ва цій них функ -
цій ЗП узго дить со ці аль не при зна чен ня МЗП та її
тру до ву при ро ду.

Вис нов ки. Проб ле ми за сто су ван ня МЗП в на шій
дер жа ві ви ма га ють гли бо ких змін у ме ха ніз мі ре гу -
лю ван ня цьо го ін сти ту ту. Не ефек тив не ви ко нан ня
МЗП сво їх функ цій в Ук раї ні про во кує не мож ли -
вість пов ної ре алі за ції її ін сти ту цій ної ро лі. Ра зом з
тим по даль ші до слі джен ня до ціль но спря му ва ти в
на прям ку по шу ку но вих і опти мі за ції іс ну ючих фі -
нан со вих дже рел під ви щен ня МЗП в Ук раї ні, а


